



门诊楼

# 不忘为民服务初心 勇担救死扶伤使命

商丘市中心医院跨越式发展纪实

本报记者 赵忠民 通讯员 杨敏亚 文/图

## 核心提示

有一种初心，是为民服务；  
有一种使命，是救死扶伤；  
当历史的列车呼啸而来时，当年只有两间平房、3个医务人员的商丘地区行署医疗室，已发展成今天的商丘市中心医院，成为目前商丘市较大规模医院之一。  
据院长蒋家东介绍，该院始建于20世纪70年代初期，经过40多年的发展，特别是党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，该院步入发展的快车道，实现了跨越式发展。  
多年来，商丘市中心医院不忘为民服务初心，勇担救死扶伤使命，秉承“厚德、精业、廉医、惠民”的院训，实现了医院的成功转型和良性发展。该院现已成为一所集医疗、教学、科研、预防保健、社区服务为一体的大型综合医院；还是高校附属医院、国家级爱婴医院以及河南省博士后研发基地、省全科医生培训基地、省住院医师规范化培训基地、省综合性教育示范基地和商丘市儿科治疗中心、市危重孕产妇救治中心。该院已经形成以心脑血管科、内分泌科、骨科、外科、妇产科、儿科、功能科、影像科等专业突出，其他学科齐全的二级甲等综合医院，是商丘市卫生健康系统的一支重要力量，为当地卫生健康事业的发展发挥着积极作用。

## 成功转型，医院规模不断扩大

商丘市中心医院的前身为商丘地区行署医疗室，当时仅有2间房屋、3名医务人员，只能开展简单的诊疗及健康档案管理工作。随着国家政策的扶持和服务人群的增多，该院的规模不断壮大，诊疗性质和名称先后变更为：商丘地直公费医疗门诊部、商丘地区公费医疗医院、商丘市中心医院（商丘医学高等专科学校第二附属医院）。该院初建时仅有3名医务人员，基础比较薄弱；由原来的公费医疗“铁饭碗”到融入医

疗市场的激烈竞争，经历的过程是艰难的。但商丘市中心医院人始终不忘为民服务的初心，勇担救死扶伤使命，不断发展壮大，终于成功转型，现已拥有院区面积22亩（1亩=666.67平方米），建筑面积3.8万平方米，拥有编制床位970张（实际开放床位520张）。

目前，该院拥有高级职称医务人员116人，中级职称医务人员260人，省级学术专业委员会委员40余人，市级专业委员会主

任委员、副主任委员26人；拥有美国GE动态500排宝石能谱CT、美国1.5T超导核磁共振成像扫描仪、纤维支气管镜、电子胃镜、胶囊内镜成像系统、IU-22飞利浦彩超、西门子四维彩超、妇科锐钛刀治疗系统、大型平板动态成像系统（简称动态DR）、高频X光机、全自动生化分析仪、全自动血凝分析仪、新生儿听力筛查仪等一批先进的医疗设备，为持续提升医院的诊疗水平与技术创新提供了有力保障。



商丘市市长张建慧（左二）调研儿科病房楼项目建设

## 创新发展，医疗质量不断提高

医疗质量、医疗安全是医院生存与发展的生命线。为此，商丘市中心医院始终把狠抓医疗质量、保障医疗安全作为医院工作的重中之重。

商丘市中心医院狠抓医疗质量管理，努力提高医疗质量。该院每月对各项医疗指标进行检查、监督，并积极做好结果反馈；每月对各种病历及各项重要记录进行定期检查与不定期抽查，并公示检查结果，督促科室落实整改措施；重点加强环节质量控制和终末质量控制。该院还加强与上级医院的业务合作，积极学习、借鉴先进技术和经验，以提升自身的诊疗水平。该院的影像科、超声科、妇科、神经内科、儿科等多个科室与郑州大学第一附属医院开展了医学专科联盟合作。

商丘市中心医院持续规范诊疗行为，保障医疗安全。该院经常组织医务人员进行理论及技能考核、归档病历评审，以及全院危重疑难病例大会诊。临床科室经常开展业务专题讲座和外出学术交流。该院经常组织护理质量与安全委员会质量督导，召开优质护理服务座谈会；强化感染性疾病

控制工作，传染病报告率为100%，报告及时率为100%。该院各临床科室结合实际情况，采取多种措施提高患者识别的准确性；相继建立了防滑、防跌倒等工作制度，落实患者安全措施；加强合理用药，控制抗菌药物不合理应用、激素类药物临床应用，降低患者用药损害；推行同城同级医疗机构检查结果互认，大大减轻了患者的负担。该院在门诊大厅、取药处公示诊疗项目、药品价格，让患者明明白白看病。商丘市危重孕产妇、危重新生儿救治培训多次由该院承办，在提升本院医务人员技能水平的同时，对全市相关医务人员技能操作水平的提升发挥了积极作用。

商丘市中心医院强化培训，加强管理，不断提高了服务质量和水平。该院经常组织护理人员业务学习和品管圈知识培训；加强对全院医务人员的业务理论和技能考核，开展“三基三严”理论考试和操作考试；组织各层级护理人员业务学习和操作技能培训；针对护理质量与安全经常召开分析讨论会，不断完善服务措施，持续提升服务质量。该院定期召开科主任例会，经常举办医疗安全

讲座；坚持组织护士长夜间、午间查房；全院各护理单元主动上报护理不良事件，进行护理不良事件原因分析与警示教育，分析讨论、对潜在的安全隐患进行评估，并采取整改措施，切实消除安全隐患，保障了患者的安全。

商丘市中心医院积极引进新技术、开展新业务。近年来，该院开展了多项业务：妇产科开展了无痛分娩、导乐分娩以及产后康复项目和不孕症诊断与治疗业务；儿科开展了新生儿及婴幼儿股动脉及桡动脉血气动脉血采集技术，早产儿肠道外营养技术；骨科开展了上颈椎椎弓根钉棒固定术、自制抗生素骨水泥假体置换治疗关节病；内开展了无创性治疗缺血性疾病的新技术：体外反搏；外科开展了显微镜下颅内巨大动脉瘤畸形切除术和胸腔镜下肺癌切除术，比如为一名85岁的患者完成了颅内肿瘤切除术；开展了腹腔镜下微创介入治疗技术，以及多种急慢性疼痛疾病的综合治疗；儿童康复科开展了推拿、关节松动训练、认知障碍训练、言语及语言训练等业务。这些新业务、新技术的顺利开展与应用，不断为医院的发展注入了强劲动力。



举办商丘市危重孕产妇、危重新生儿救治技能培训班

## 成果共享，医院公益性日益彰显

商丘市中心医院人不忘初心，始终牢记全心全意为人民服务的宗旨和使命，积极发挥自身优势，参与社会公益活动，彰显了公立医院的公益性。

该院每年组织医务人员开展院外医疗服务100多人次，包括各种大会的医疗保障、社区义诊、医疗咨询等。该院组织各种卫生主题义诊宣传，为商丘市各项重

大活动提供医疗保障服务，积极救治“无主”患者。该院每年组织志愿者开展为环卫工人冬季送温暖、夏季送清凉活动，在重阳节开展关爱老人知识讲座，在儿童节开展为福利院儿童送温暖活动，在建军节慰问武警官兵等活动。

该院坚持开展“送医下乡”活动，采取坐诊和理论培训等形式，先后对北宋镇卫生院、

利津街道卫生院、明集乡卫生院进行专业帮扶，得到了帮扶单位的高度赞扬。该院还坚持每月举办4场孕妇课堂、2场宝贝课堂，向广大孕产妇及新生儿父母宣传科学的育儿知识；每年安排医护人员在电视台开设健康讲堂30余次，广泛宣传预防疾病的科普知识等。该院利用多种活动把医院改革发展取得的丰硕成果，更多地惠及全市人民。



该院开展的单孔腹腔镜手术达到国内先进水平

## 春华秋实，医院发展硕果累累

多年来，商丘市中心医院持续加强医院管理，不断提高医疗服务水平，积极参与社会活动，得到了社会各界的广泛认可。该院被国家卫生健康委员会授予“爱婴医院”，获得了中国南丁格尔志愿服务总队“团队活力奖”，“5·12”国际护士节文艺汇演荣获商丘市卫生健康系统特等奖和优秀组织奖。该院被评为中国妇幼保健协会母婴友好医院、全省“患者满意提升工程”先进单位、河南省住院医师规范化培训先进单位、河南省女职工先进集体；商丘市工人先锋号、商丘市卫生计生工作先进单位、医院管理先进单位、商丘市卫生应急工作先进集体、商丘市第一届十佳护理先进集体等荣誉。

该院积极参加各类专业知识竞赛活动，收获颇丰，相继荣获了全国“青年之家”

主题活动优秀项目、全省妇幼健康技能竞赛团体第二名、河南省第三届护理品管圈大赛一等奖、二等奖，河南省青年药师知识技能大赛团队二等奖，河南省第四届护理品管圈大赛二级医院现场展示一等奖，河南省第二届医院品管圈成果大赛暨海峡两岸医院品管圈高峰论坛二级医院现场展示三等奖，商丘市老年护理技能竞赛团体三等奖，商丘市妇幼健康服务技能竞赛先进集体奖，全市羊水栓塞救治技能竞赛决赛第二名，全市新生儿窒息复苏技能竞赛决赛第二名，商丘市第三届品管圈大赛荣获现场展示护理组二等奖，壁报展示一等奖等。

另有数十名先进个人、竞赛获奖者受到了国家、省、市各级表彰，他们获得的荣誉和奖项，犹如繁星闪烁，把商丘市中心医院的

形象辉映得更加美好。

多年来，在各级党委、政府的坚强领导和大力支持下，商丘市中心医院历届领导班子带领全体医务人员，牢牢抓住国家医疗改革的发展机遇，砥砺前行，使医院从一个仅有3人的医疗室，发展成为今天拥有600多名员工的二级甲等综合医院。通过其发展历程，我们仿佛看到了新中国医疗卫生事业发展的一个缩影。

商丘市中心医院院长蒋家东说：“当前，商丘市中心医院全体干部职工，高举习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜，坚定‘四个自信’，强化‘四个意识’，坚决做到‘两个维护’，不忘初心、牢记使命，信心满满、脚步坚定，在健康中国行动的大道上奋力前行，努力实现‘患者满意、职工幸福、医院发展、社会赞誉’的美好愿景。”



商丘地区行署医疗室旧址



新建儿科病房楼效果图

